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Bánífy Dezső interpellációja.
Végre valaliára Andrássy Gyula gróf 

belügyminister válaszolt Bánffy Dezső 
báró ismert interpellációjára. A választ 
a Ház tudomásul vette, de mi sem ter­
mészetesebb, mint az, hogy maga az 
interpelláló a választ kielégítőnek nem 
tartotta.

A belügyminister érvelése abban a 
három pontban domborodott ki, hogy ő 
vállalja cselekedeteiért a lelelőssóget, 
hogy a németekkel való rideg elbánás 
politikai hiba volna és végül hogy az ő 
döntése nem lehet praecedens.

Szó sincs róla, a belügyminister vá­
lasza, ha az ember csak a fülével hall­
gatja, de a szivével nem, tudomásul ve­
hető. Azonban, ha a dolog mélyére te­
kintünk, még pedig a kényes magyar 
nemzeti érzés világánál, nem foglalkoz­
tathat bennünket más, probléma, mint az, 
hogy nem rejlik-e nemcsak a belügy­
minister döntésében, hanem a Bánffy 
interpellációjára adott válaszában is va­
lami veszedelemnek csirája ?

Már pedig Bánffyt nem ismerjük 
olyan ellenzéki embernek, aki csak ok- 
vetetlenkedósből interpellál, kit a fan­
tázia tudna elragadni, hogy fehér falra 
ördögöket fessen; no meg a kormány­

párt tagjainak első felháborodása talán 
csak szintén nem volt merő tudatlanság­
nak, vagy romlátásnak eredménye ? Igaz, 
hogy az utóbbiakat sikerült felvilágosí­
tani, de mit jelent ez a felvilágosítás ós 
megnyugtatás ? Szárazán kimondva, csak 
azt, hogy a magyar törvényhozásnak 
igen számos olyan tagja van, aki a vi­
szonyokban ós törvényekben annyira 
tájékozatlan, hogy ministeri kioktatásra 
szorul, szivének indulatai pedig ugyan­
csak ministerileg szabályozhatók.

Távol áll tőlünk, hogy a belügy- 
ministert hazaíiatlanság vádjával illessük, 
arra okot nem adott, de tévedni a leg­
jobb intenciók mellett is lehet, a tévedés 
pedig a soproni esetben megtörtént.

Áll pedig ez a tévedés főleg abban, 
hogy a belügyminister, a kormány s a 
Ház arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy a magyarországi németségnek bár­
mily csekélységgel való lehangolása 
ügyetlen nemzeti politika volna, mely 
megboszulhatná olyképpen, hogy az ed­
dig érdemes hazafiak anyanyelvűket 
féltve, elhidegülnének a magyar haza 
iránt.

Először is tény, hogy nem minden 
németajkú magyar alattvaló jó m agyar 
hazafi, bizonyítja azt az erdélyi szászok 
dolga ; másodszor pedig, ha a németsé­

get csak becózgetóssel tudjuk a magyar 
haza ós nemzet szeretetóben megtartani, 
akkor az a szeretet már nem áll szilárd 
alapokon s reá építem oktalanság.

Az pedig kétségtelen, hogy az ilyen 
becézgetéssel nemcsak a német ajkuak- 
ban keltenénk életre jogosulatlan aspi­
rációkat a magyar nyelv souverón te­
kintélyével szemben, mint azt Bánffy 
Dezső félreérthetetlenül kifejtette, hanem 
a többi nemzetiségek fickándozó kedvét 
is csak növeljük vele.

A belügyminister válaszából minden 
román és pánszláv azt olvashatja ki, 
hogy a magyar kormány ós parlament 
a magyar nemzet ügyét, tekintélyét, 
erejét nem tartja annyira biztosítottnak, 
hogy a németséggel szemben a magyar 
nyelv jogait, a legvégső következetes- 

í sóggel merné érvényre juttatni.
Ez pedig a gyengeség nyílt beis­

merése, amiből jó nem származhatik. 
Ha tehát Andrássy vállalja a felelősséget, 
azzal csak önmagát nyugtatja meg, de 
nem a jövőért aggódó nemzetet, mely 
nem képes kiverni fejéből azt a felfogást, 
hogy nemzeti jogainkat és tekintélyünket 
csak önérzetes, erős ós konzequeris po­
litika tarthatja fenn. Szívesen hisszük, 
hogy Andrássy Gyula, nem fogja engedni, 
hogy döntéséből praecedens legyen, de
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Apró tragédiák.
H um orsszk.

(Dr. Kukucska Tóbiás ur ós a különös
csemegék.)

Bandi balsorsa tehát teljes volt. Közgaz­
dasági tevékenysége megszűnt, örökös szoba­
fogságban tengődött, sói mi több, a tutball- 
kapitányság fényes, de kényes polcáról is 
lepottyant,

Jenő ós Pityuka podig valósággal úsz­
tak a boldogságban s már Jenő épen századik 
szerelmes versét készültek megünnepelni, mi­
kor váratlanul lecsapott a villám ós bekö­
vetkezett Jenő barátom gyászos tragédiája.

Városunkban ugyanis két nevezetes or­
vostudor működik, úgym int: dr. Kukueska 
Tóbiás és dr. Hartneckig Áron urak.

Az előbbi városunk legelső tűz- és hím- 
lóoltási szaktekintélye, magas, de vékony 
termetű ur, az önkéntes tüzoltó-egyesület el- 
nüke » a hasonszervi gyógymód lelkes baj­
noka. Az utóbbi viszont a hátonszenvi gyógy­
mód feltalálója, kicsiny de rémkovér, mmél-

fogva nem az ö hibája, hogy a tűzoltás terén 
nevezetesebb rekordokat még el nem érhetett. 
S bár ezért termetére határozottan dühös volt, 
mégsem zárkózhatott el bizonyos hálaórzet 
elöl, valahányszor rágondolt, hogy hírneves 
hátonszervi gyógymódjának felfedezésében 
terjedelmes pocakjának megfelelő része volt, 
sőt épen ezen tultengósi fogyatkozás vezette 
őt gyógymódja feltalálásához, amennyiben 
folytonosan háton fekve kényszerült aludni.

(Felvilágosításul meg kell jegyeznem, 
hogy a két gyógymód közötti egyetlen kii- 
lömbség abban rejlett, hogy a két orvos ur 
betegei külömbözó oldalaikra fektetve szen­
vedték el gyógykezelésüket. Innen eredt a 
kétségkívül találó hason- illetve hátonszervi 
gyógymód elnevezés).

Minthogy azonban az emberek általában 
igazságtalanok, dr. Hartneckig Áron ur is fe­
lette igazságtalan volt öntermete iránt.

Valahányszor ugyanis tűzoltó érdemei­
nek hiányáról volt szó, bizonyos előszeretet­
tel tolta előtérbe termetes voltát, holott a 
hátonszervi gyógymód felemlitósekor soha­
sem említette egy árva szóval sem a jelen­
tős érdemeket, melyek e tekintetben éppen 
tulkövórsógóhez fűződtek. Természetesen ily 
körülmények között rossz néven senki sem 
veheti, hogy pocakja csupa bosszúvágyból

és jelentős eredménnyel egyre hatalmasabbra 
nőni igyekezett.

Felesleges talán említenem, hogy jeles 
orvostudoraink között a testinél jóval nagyobb 
egyéb ollentótok léteztek, minek folytán vá­
rosunk lakóinak élete egy árva percig sem 
lehet biztonságban.

Kiváló hasonszervi gyógyászunk dr. Ku- 
kucska Tóbiás ur futólépésben, bő de pepita 
nadrágban ós nagy zavarban lépett be Pity«- 
káék házába, mert sürgősen hívták mert 
mint komoly férfiú krinolint nem hordhatott 
s mert pápaszemét otthon felejtette. Mint jó 
katolikus ugyanis pápaszem híján nem igen 
mert bízni tudománya csalhatatlanságábam

Mindazonáltal hosszú ós velős vizsgálat 
után a család körében a következő kórtüne­
teket állapította meg:

Pityuka ós Bandi szokatlanul halványak 
Diagnózis: sápkor, (Bleisneht chlorosis). Kfö- 
idóző ok: szobalevegö és a mozgás hiánya 
Gyógyszerek: vascseppek és sok mozgás a 
szabadlevegön.

Tekintettel Bandi állandó és szűnni nem 
akaró szobafogságára, a diagnósis 6 rá nézve 
határozottan találó s a hasonszervi gyógymód 
feltalálójához teljesen méltó volt; Pityuka 
halványsága ellenben egész más okból szár­
mazott, melynek megértéséhez szükséges

Kizárólag hazai gyármányu cipők rendkívül nagy választékban
és a legfinom abb k iv ite lben  kaphatók

T e le fo n  114. E i s l e r  K á r o l y  Te le fo n  114.
c z ip ő )  k a la p ,  n ő i - ,  f é r f i -d iv a t  és r ö v id á r u h á z a  N y ír e g y h á z á n .

W *  ~  B fam n k fa t K lw T .  dóhánytözsdéjében és H irs c h le r  M ,rn á l kapható. Mai vam unk lü  oldalra terjed.



1908. május 9.

viszont azt is tudjuk, hogy a magyar 
belügyministeri székben mar Kristóffy is 
ült s a mi viszonyaink között ninos ki­
zárva, hogy újra oda kerülhet ő vagy 
akárki, aki hozzá hason l ó ^

A Sóstó.
Évek óta, érdeklődő figyelemmel kísé­

rem azon tervezgetést, melynek célja a Sóstó 
kiépítése és látogatottságának fokozása. Mi­
dőn tekintélyes összeg ujabbi befektetéséről 
van szó, hiába keresem azon minden jo gaz­
dálkodásnál elengedhetlen számítást, hogy a 
jelentős értéket képviselő fürdő és a befek­
tetendő összeg megfelelő kamatot hozzon.

Még a legvagyonosabb ember sem te­
heti hogv a kamat biztosítása nélkül eszkö­
z ö n  nagyobb beruházásokat. Városunknak 
sem lehet más célja, minthogy minden be­
fektetett fillér gyümölcsöztessók. A Sóstó 
jelentős vagyon. Kérdem, hogy megvan-e 
téve mindazon intézkedés, mely annak jöve­
delmét fokozza? Alig mutatkozik a tavaszi 
legelső napsugár, más fürdőknek reklámot 
csapnak. Ismertetnek, hirdetnek más fürdő­
ket és az eredmény rendszerint nem marad el.

Nálunk megérik azzal, ha a Sóstó ven­
déglőse a helybeli lapokban jelzi, hogy a 
megnyitás mely napon történik, hogy a meg­
nyitásnál mely zenekar fog játszani és hogy 
kitűnő ételek-, italokról és figyelmes kiszol­
gálásról gondoskodva van

Ez nemcsak nem elég, de nagyon ke­
vés, sót semmi ahoz, hogy fürdőnk látoga­
tottságát és annak jövedelmezőségét, fokoz­
zuk. A Sóstó még a mostani elhanyagoltnak 
feltüntetett állapotában is olyan vagyon, 
melyet kamatoztatni kell. Ez annál lehetőbb, 
mert a Sóstó gondozására évenként jelentős 
összegeket fordítunk, amit csak a kényes 
igényűek nem vesznek észre.

Ma már nem szabad azt tartanunk. „A 
jó bor cégér nélkül is kél.* Látjuk, hogy a 
káprázatban szenvedő világ a reklám dobjá­
nak pufogása után fut. Tudja és kihasználja 
ezt az üzleti élelmesség, a jó gazdálkodás 
körültekintése.

Épen ezért szükséges a Sóstó szakszerű 
ismertetése. Valjuk be, hogy maga a nyiregy-

,S  Z A B Q L C S “

házi közönség legnagyobb része sem ismeri 
Sóstónknak gyógyhatását. Látogatjuk a für­
dőt, mert szokás. Megyénk közönsége pedig 
fogalommal sem bir eme kellemes, üdülő 
helyről és vizének gyógyerejéröl,

A megyénket szelő vasutak fürdőnk 
olcsó és könnyű megközelítését lehetővé te­
szik. Az egészség ápolása, a fürdők haszná­
latát szükségessé teszi. Épen azért, immár 
halaszthatatlan a Sóstó hatékonyságának is­
mertetése. Látjuk ugyanis, hogy városunk 
közönsége ünnepek alkalmával, mióta moto­
rossal lehet közlekedni, annyira tömegesen 
keresi fel a fürdőt, hogy a legtöbb ember 
fürdés nélkül kénytelen visszatérni, de hét­
közi napokon alig van nehány látogatója.

Ha a megye távolabbi vidékének népe 
ismerné a kedves Sóstót, egészen más volna 
a látogatás, a forgalom. A reklám költsége 
ezer és ezerszeresen térülne meg s a város 
adózói is belátnák, hogy az eme fürdőre 
fordítandó összeg, hasznos, jövedelmező be­
ruházást jelent, amit immár halogatni nem 
lehet.

Pénteki levél.
A Korona kéményei.

Az én ebédemet ugyan nem főzik 
alattuk, de nem is kívánok olyan sorra 
jutni. Hiszen én ott nem mernék leülni, 
félvén, hogy leves helyett kormos vizet, 
pecsenyének égett szurkot adnak elém, 
elvethetetlen okul hozva föl a kémények 
kigyulladását.

Na mert hát ezek a kémények ki­
gyulladnak, felgyulladnak, szóval a gyul­
ladásnak kémények által elkövethető min­
den módját elkövetik, nyilván csak azért, 
hogy szerepelhessenek az újságok hasáb­
jain. Bárhiszen, nem ők találták föl, te­
hetségtelen primadonnák, filiszterből lett 
miniszterek és krakéler képviselők régen 
unottá tették már az újságok állandó ki­
szolgáltatását, azonban Nyíregyházán a 
Korona kéményei mindeneket felülmúló 
rekkordot értek el ezen a téren. Alig te­

lik náluk nélkül lappéldány. Már szinte 
az újságírókat kezdem gyanúba fogni, 
hogy talán sógorságba vannak a kémé- 
nyekkel, s eképpen protekció révén hoz­
zák unos untalan ezek apró kis hőskö­
déseit.

Pedig hiszen a többi kémények is 
rendre gyulladnak, ki üresen, ki szalon­
nával telve, ezek azonban hallgatnak 
szörnyen. Honnét, merről van a Korona 
kéményeinek ekkora privilégiumuk ?

Nem történik semmi abszolút semmi 
más esemény, különösképpen a Koroná­
ról, semmi mást nem lehet Írni, csak ép­
pen a kémények pillanatnyi, azonban 
krónikus pillanatnyi tragédiáit ?

Vagy talán a kéményseprők iránti 
ádáz harcnak egyik túlkapása ez is? S 
minden egyes hitvány kis kéménygyulla­
dás közhírré tételével akarják a közönsé­
get, ezt az olyan könnyen félrevezethető, 
hiszékeny, gyermeklelkü közönséget ismét 
és ismét a kéményseprők ellen fölingerelni ?

Ugyan kérem, hagyjunk békét ezek­
nek az uraknak. Hiszen ők végtére nem 
ülhetnek minden kémény tövében, hogy 
ki ne gyulhasson ? Nem leshetnek meg 
minden nagymosást, hogy kikerülhessék, 
nem tudhatják minden háznak ostoba 
szokását, hogy délelőtt főzzék az ebédet, 
hogy akkor ne állítsanak be kormot tisz­
títani. Végtére is ők akkor mennek, mi- 
ker nekik tetszik, és akkor, amikor egy- 
egy utcára éppen sor kerül. Hogy a ké­
mények közben megtelnek korommal ? 
Hát már arról ők igazán nem tehetnek. 
Tanuljanak azok a kémények mórest. Iga­
zodjanak a kémények és az egész város 
közönségé a kéményseprőkhöz, akikért 
vannak És ne ábrándozzanak olyan idők­
ről, amikor ha szüksége volt az ember­
nek kéményseprőre, hát elhivatta, aztán 

j kifizette a munkáját, és ha úgy tetszett

hogy az apácák vezetése alatt álló helybeli 
polgári leányiskola negyedik osztályának 
egyes szokásaival közelebbről megismerked­
jünk.

A nevezett iskola negyedik osztályában 
ugyanis újabban kissé különös divat kapott 
lábra: a régi közkedvelt csemegék, krémes- 
pite, égetett mandula, csokoládóbonbon s 
egyéb sült és sületlen édességek teljesen 
kegyvesztettek lőnek s helyüket a tiz órai 
szünetekben krétapor, itatóspapiros és leka­
part falfesték foglalta el, sót némely meré­
szebbek már a tinta és porzó élvezeténél 
tartottak.

Ezen meglepő divat keletkezése a követ­
kező forrásra vezethető vissza:

Élt valaha Normandiában egy jámbor 
hajadon, ki életét és magát a jó Istennek 
ajánlotta fel s minden hiúságtól ment vala. 
Minthogy pedig szépsége a sok böjt, ima és 
sanyargatás dacára egyre növekedett, a le­
genda szerint cellája faláról lekapart mésszel 
és pergament papirossal táplálkozott, hogy 
szépségét elveszítse s senkinek kedve benne 
ne teljék. A jó Isten azonban megelégelte 
áldozatát s ó ezen pokoli ételektől oly mennyei 
szép lett, hogy az egÓ3z világ csodájára járt 
zzópségónek.

Jámbor és tanulságos történetét Val- 
purga nővér beszélte el növendékeinek, kü­
lönösen kiemelve az Isten kegyelmét, ki túl­
ságos áldozatot senkitől sem követel s köny-

nyekig és percekig elórzókenyülve tette hozzá : 
.Higyjótek leányaim, talán engem is 

megsegítene igy a jó Isten!*
Ezen utolsó megjegyzése szeget ütött a 

leányok fejébe. Hátha ők is megpróbálnák?
A kilátás határozottan biztató volt, ameny- 

nyiben ha a testi terjedelmében és orGái pi- 
rosságában egyszerűen utolérhetett. Valpurga 
nővérnek sikerülhet a kísérlet, miért ne si- 

; kerülne nekik is?! S a jámbor történet ezen 
ferde értelmezése következtében pár nap 
múlva már ijesztően kezdett fogyni a tábla­
állványról a kréta, a falról a festék, valamint 
a fehér, kék és piros itatós papiros.

A hatás hamarosan jelentkezett: a ne­
gyedik osztály tanterme kis tavacskához ha­
sonlított, melyen sűrűn egymás mellett csupa 
sárga liliom virult, — Valpurga nővéren azon­
ban semmi változás nem volt észlelhető, ta­
lán azért, mert ezen uj divatu étkekkel egy- 

l általában nem kísérletezett, mindenesetre 
1 azonban tekintélyének nagy ártalmára.

Csak Laxensteeg Mici állott ellen az uj 
| divatnak s minthogy tovább is kiváló ©lósze- 
i retettel fogyasztotta a eukros csemegéket, 

csakhamar szörnyen kivált társnői közül, an­
nál is inkább, mert ezek titkos kárörömmel 
egyre hordták neki a sok jó csemegét, ma- 

| zsolát, mandulát.
Nos hát dr. Kukucska Tóbiás diagnózisa 

í Pityukéra nézve felette téves volt, bár dr, 
, Hartneckig Áron sem találta el az igazat, 
1 amennyiben gyomor gyengeséget állapított

meg s a hátouszervi kúra lelkiismeretes al­
kalmazását ajánlotta, tekintettel arra, hogy ö 
maga is már óvek óta használja a tekintélyes 
terjedelmét, piros arcát csakis és egyedül 
ezen kúrának köszönheti. Hogy minek kö­
szönheti orrának verességet, arról hallgatott 
és igy én sem árulhatom el.

Dr. Kukucska Tóbiás okosabb v o lt: a 
hasonszervi kúra alkalmazásától ezúttal elte­
kintett s helyette sok mozgást, nevezetesen a 
korcsolyázást hozta javaslatba, amit szülök 
és gyermekek egyhangú lelkesedéssel el is 
fogadtak, mig dr. Hartneckig Áron indítványa 
semmi figyelemben sem részesült s születése 
pillanatában meghalt, hogy ne maradjon, halva 
született.

Bandi végtelenül örült szobafogsága 
megszűnésének, Pityuka a korcsolyázás édes- 
bájos óráinak Jenő oldalán s alig győzték 
bevárni a napot, mikor a jégpályát megnyitják.

Jenő boldogságának derült egén akkor 
kezdtek feltűnni a legelső felhők. Már t. i. ó 
nem tudott korcsolyázni. Másféle vallomásai­
nak nagy tömege folytán azonban sem ideje, 
sem kedve nem volt bevallani ezt Pityuké­
nak. De teljesen feleslegesnek is tartotta. Hi­
szen költeni sem tudott azelőtt s ha Pityuka 
■zerelme szárnyakat adott tollának, miért ne 
adhatna lábainak is ? Nevetséges, — ó, ki 
Pityuka kedvéért sárkányt tudna ölni, ne 
volna képes korcsolyázni is ?!

No majd meglátjuk legközelebb.
Asmadai.

Teiefon l29- A legújabb tavaszi ruhadiszek, blousok, harisnyák, keztyük, Telefon 129.

REMEK KIVITELŰ NAPERNYŐK K O H N  I G N A C Z
ó riá s i vá la szté k b a n  m e g é rk e zte k női, férfi divat és rövidáru üzletében.

Ugyanott a jelenlegi kirakat (po rtá lé) üzletnagyobbitás m iatt jutányosán eladó.
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másikat hivatott. Olyan régen volt ez, 
talán igaz se volt. Az unokáinknak bizo­
nyosan már mint a sárkányok világáról, 
úgy fogunk erről az időkről beszélni.

R e f le x ió k  a múlt Pénteki levélre.
Hogy miért nem kívánkozom ón .újság­

író* lenni Nyíregyházán, arra azt hiszem, 
hogy telelni sem kell, hanem csak itt, Nyír­
egyházán szétnézni. Ezért szoktam ón buj­
kálni s ha irok valamit : újabb és újabb ál­
nevet firkantok alá, hogy fogjanak mást is 
gyanúba. Persze az ilyen törekvéseim alaposan 
befagynak. De úgy, mint ez a múlt számban 
történt, olyan befagyásom még sohasem volt, 
még tán szibériai újságíró koromban sem
lesz.

A múltkori kommünikém elé, amiben a 
tzanatóriumi előadásról irok, kapok egy Pén­
teki levelet, aminek első mondatában lelep­
leznek, meg leuraznak. Még az utóbbit csak 
eltűröm, hanem az előbbi az rettenetes. Ki­
ugrattak, mint a nyulat szokták a bokorból. 
Lerántották rólam a lepedőt. Kihúzták alólam 
a földgolyót. Arcomba röpítették a véremet. 
Lehetetlenné tettek.

Bz késztet arra, hogy ne hagyjam le­
kerülni a szőnyegről a .szanatóriumi bizott­
ság estéjét. “

A .Pénteki levél* nemcsak leleplezett, 
hanem dicséretet is előlegezett számomra, 
vagy legalább is ilyenfólót. De csúnyán meg­
járta, mert bizony nem volt az én cikkem 
estétikai munka, nem volt az kritika, nem 
volt az referáda, csupán egy ,/»>“ volt, egy 
gyüszübe szoritott „kommüniké*, amivel be­
bizonyítottam, hogy én nem értek hozzá úgy, 
mint a Pénteki levél Írója, mert ő legalább 
birálgatott, mintha rossz próféta létére jól 
tudta volna előre, hogy szükség lesz rá, mert 
az en cikkem hiányos marad.

Azt irtani alá a múltkor a cikkemnek, 
hogy: .Prometheus*, hát higyje el mindenki, 
hogy ie voltam láncolva erősen. Nem a ke­
zem, vagy a szám volt leláncolva, hanem a 
lelkem, nincs már nekem kedvem .birálgatni*, 
jó volt az időtöltésnek régebben, 5—6 évvel 
ezelőtt, ma már merész dolog volna megíe 
feió éles késsel boncolgatni. Iszen haladtak 
a műkedvelők az bizonyos, fényesebb, szebb, 
jobb előadások az újabbak, mint a régebbiek, 
de elsőnek ón ütném ki a kezemből a tollat, 
ha ma is csak úgy birátgatnék, mint ezelőtt, 
t. i. az előadásról csak dicséreteket zenge­
nék, frázisokat gyártanék s az agyba-föbe 
dicsérósre kifejezéseket faragnék, amik közt 
elveszne a lényeg, elveszne az impressió, 
amit a szakértő kritikus közvetlenül szerzett

i

magának. Ezt a művészi dolgok iránt fejlesz­
tett érzékem reputatiója érdekében kimon­
dom. Provokálva lettem, tehát kötelességből. 
S igazán nem szeretném, ha félreértettek 
volna. Nálam jobb akarója a műkedvelőknek 
nincs, értük s a mükedvolőségért senki sem 
rajong úgy, mint ón.

A Szabolcsnak a legnagyobb cikke az 
eddig megjelentek közt az enyém, azt is 
műkedvelőknek és művészeknek szántam 
Szabolcs 1905. január 19. Ott Írtam meg, (azt 
hiszem ezekkel a szókkal) . . . .  ha bármilyen 
óriási aránytalanság mutatkozik a kifejtett 
fáradtság és a bekövetkezett eredmény közt, 
dZ igazi műkedvelő hiába tett fogadalmakat, 
mert egy pillanatig sem fog habozni, hogy 
ha alkalma nyílik, rohanni a műkedvelők 
ujra kibontott zászlója alá . . .“ Lelkesedem 
értök szivem teljes melegével, de azt már 
oem lehet kívánni, hogy ma, nekem, Nyír­
egyházán egy olyan előadásról, mint az áp­
rilis 25-iki, vagy 26-iki volt, több hasábnyi 
fejtegetést kellene hozni. Megórdemlettlenül 
a .Szabolcs* nem dicsér senkit, mások hiú­
ságának legyezgetósóre sem érez ambíciót, 
Je fejtegetéseket, eseayket vagy estétikai 
®unkát írni sok volna és merész, mert ott a

szókimondás törvény s a bonckés borotva 
óles, az előadó művész (műkedvelő) reproduk­
ciója anyag volna, melyből, hogy csináljon 
egy igazi szakértő, mondjuk szobrász, mun­
kát, szóval szobrot, ha nem eszményi akarna 
lenni ? Fantázia, lehetetlenség volna. Ez az 
eszményi viszony a reproductió és az igazi 
kritika közt. Csakhogy itt az iró mindenkit 
úgy fest le, mint ahogy művészi szemeivel 
látta.

Attól eltérni képtelenség’ Mert ha eltér, 
nem viheti prdukciójába egyéniségét, pedig 
produkciót, művészi munkát el sem lehet 
képzelni anélkül, hogy ne tudnék benne a 
művész egyéniségét mngnyilatkozva látni. Ha 
hiányzik az alkotásból a művész egyénisége, 
t. i., ha nem a lelkét, a maga megidealizált 
gondolatát, minden mellókgondolattól ment 
eszméjét vitte a munkájába épp úgy nem a 
művész munkája, mint nem is lehet művészi 
az olyan munka.

A kritikus, ha igazi szakértő, ha művé­
szethez értő ember: rögtön bajba kerül, ha 
olyan reprodukcióról kell számot adni, ahol 
nem találkozott művészettel. Ledobhatja saját 
énjét arra a fél órára, mig a kritikáját írja, 
a müizlósót és müórzókót elküldheti a szom­
szédba, ha úgy akar a nem művészi repro­
dukciókról írni, mintha az tökéletes lett 
volna.

Ezért voltam ón a múlt számban „Pro­
metheus.* Amit megírtam, annyit megírhat­
tam, ha többet Írtam volna, magamra fogtam 
volna, hogy valakinek a kedvéért Írtam, azt 
pedig nagyon szégyenlenóm. Bővebb, alapo­
sabb fejtegetés már az igaz impressiókat kö­
vetelte volna anélkül, hogy az adott kevés 
hazug lenne, csupán nem mélyed a téma lé­
nyegébe.

Maradjunk ennél. Azt hiszem, hogy itt 
jó helyen állapodunk meg, mert ha műked­
velőkről írnak s a dicséret nem igaz, nem 
őszinte, hanem ömlengő, sokkal rosszabbul 
esik, mint a kifejtett igaznak szembemon- 
dásci

Aki a múlt cikkemtől többet várt azt itt 
óhajtottam kielégíteni.

Dr. Csongor G erge ly .

H Í R E K .

Megyegyülés.
Szabolcsvármegye törvényhatósága má­

jus 12-ón tartja meg tavaszi rendes közgyű­
lését, melynek tárgysorozatába 229 pont van 
felvéve. Fontosabb tárgyak: Alispáni jelen­
tés a múlt év állapotáról ; a Buttler-fele ala­
pítványi helyre egy ifjú küldetése; a köz­
ségi jegyzők fizetési alapjanak létesítése, 
a fegyvertartás korlátozása ; a megyeház 
restaurálása; a nyíregyházai postaköz csator­
názása; a bujtos-sori árok rendezése; Nyír­
egyháza városnál szükséges bádogos munia- , 
latok odaítélésé tárgyában beadott felebbezes. j

Kinevezés. A főispán Szeutmiklósi Gyula 
keéki, Varadj József kanyári és Bökönyi Aud- j 
rás bököuyi lakosokat anyakönyvvezető helyet­
tesekké kinevezte.

Bessennyei-estély. Ezen évad utolsó es- 
lyón a filharmonikusok lépnek fel Nyir- 
ryházán, éspedig május 20-án. Szüksógte- 
nnek tartjuk az estély zenei értéket mel- 
tni ismerik már a szereplőket városunkban 
éggé Rajtuk kívül Takács Mihályhoz, |az 
iera kiváló tagjához lesz szerenesónk.

Esküvő. Bánszky János adótiszt, holnap 
jlután vezeti oltárhoz Prókopa Dániel ked- 
3S leányát Erzsikét.

Uj név. Dr. Hartstein Sándor ügyvéd 
gzetéknevót Hajósra magyarosította.

Kongresszus. A városi tisztviselők Bu- 
ipesten holnap kongresszust tartanak, me­
rőn városunkat Majerszky Béla, Bállá Jenő 
s Góczy Géza fogja képviselni.___________

Jönnek a színészek. Zilahy Gyula szín­
társulatával e hó 16-án kezdi meg a 4 hétre 
tervezett előadását városunkban. A műsor­
ban sok uj darab lesz. A társulatának 
most szerződött tagjai iránt is városszerte 
nagy az érdeklődés.

Kiállítás. Folyó hó 17-ón és 18-án ren­
dezi a szalmafonó intézet szokásos kiállítását, 
hogy bemutassa folytonos haladását és a 
legújabb mintájú készítményeket. A város­
házán levő kiállítás megekintóse díjtalan.

Kirándulás- A helybeli főgimnázium if­
júsága holnap kirándul Tokajba. Indulás 
reggel 7 órakor. Érkezés este 71/* fél órakor.

A képviselőt választók névjegyzéke máj. 
25-ig a város főjegyzőjénél közszemlére van 
kitéve.

Esküvő. Nagy József v. adótiszt ma dél­
után 5 órakor az ág. ev. templomban tsrtja 
esküvőjét Tomasovszky Mariskával, Toma- 
sovszky Lajos adótiszt kedves leányával.

Mulatság. A mándoki tűzoltó-egyesület 
e hó 27-ón majálist rendez.

Felmentés. Kai már Lajos tiszaladányi 
helyettes anyakönyvvezető állásától felmen­
tetett.

Egészségügyünk. A megyei főorvos most 
állította össze március havi egészségügyi jelen­
tését, eszerint elhalt 757 egyén, ami 3824 
promill halálozást jelent. A múlt év hasonló 
időszakában 3168 p m. volt a halálozás. 
Nagykállóban, Jékén vörheny, Balsán, Vencsel- 
lőn, Gégényben éa Dombrádon a kanyaró lépett 
fel. Tüdőgumőkórban 123-an, gyengeségben 
118-an, mel hártyái óbban 109-en, aggkórban 
83-an haltak meg.

Lóverseny. A Szabolcsvármegyei Gazda­
sági egyesület városunkban f hó 17-én lóver­
senyt rendez. Versenyintézőség : Gróf Forgách 
László, Kahler János cs. és kir. huszárezredes, 
Jóny László m. kir. honvédhuszár őrnagy, Lip- 
tay Béla, peremartoui Nagy Ákos cs. és kir. 
huszárőrnagy. Biró: Zoltán Sándor. Indító: 
Orosz Miklós. Mázsáid: Wielaud Miklós cs. és 
kir. huszárkapitány. Versenytitkár és pénztár­
nok : Szikszay Sándor. Totalisateur vezető: 
Pallaghy Béla. Pályaorvos: Dr. Kállay Rudolf. 
I. Gazdasági Egyesület dija. Sikverseny 800 
korona. Táv. 1600 méter. 3. év. és idősebb 
félvér lovak számára. Beiratási dij 10 korona, 
további 20 korona az indulótól. II. M. kir. 
földmivelésügyi miniszter dija. Sikverseny 1000 
korona. Táv. 1600 m 3 év. és id. belföldi lo­
vak számára. Beiratási dij 10 korona, további 
20 korona az indulótól. III. Szabolcsvármegye 
dija. Sikverseny. Tiszteletdij a két elsőnek, 
adva a vármegye közönsége által. Táv. 1600 
méter. 3 év. és id. félvér lovak számára. Be­
iratási dij 10 korona, további 20 korona az 
indulótól. IV. M. kir. földmivelésügyi miniszter 
dija. Akadályverseny. 1100 korona. Táv. kb. 
4000 méter. Négy óv. és id lovak számára. 
Beiratási dij 10 kor., további 20 kor. az indu­
lótól. V. Urlovasok Szövetkezetének dija. Gát­
verseny, 1000 kor. Táv. kb. 2400 méter. Négy 
év. és id. lovak számára. Beiratási dij 10 kor., 
további 20 korona az indulótól. VI. Gazdasági 
egyesület dija. Mezőgazdák versenye. Sikver­
seny. 200 kor. Futhat minden szabolcsvárme­
gyei mezőgazda lova. 1. Nevezési batáridő az 
összes futamokra: 1908. május hő 10-ike, esti 
10 óra. 2. A nevezések Írásban, vagy sürgönvi- 
leg a Gazdasági Egyesület titkári hivatalába 
küldendők. A verseny iránt általános az érdek­
lődés és a nevezések már eddig is felülmúlják 
a múlt évieket.

Iparművészeti kiállítás rendezését hatá­
rozta el a debreceni kamara. Jelentkezni jun. 
1-ig lehet. A feltételek az iparügyi aljegy­
zőnél tudhatok meg.

Halálozás. Általános részvétet keltett 
városunkban, hogy Hegedűs Ignác terroóny- 
keroskedö ma egy hete meghalt Fiumében. 
Temetése e hó 3-án ment végbe.

Pályázat. A nyirbaktai segédjegyzői ál­
lásra a pályázati kérvények f. hó 20-áig adha­
tók be a nyírbátori szolgabirósághoz.

T A V A S Z I  Ú J D O N S Á G O K
keztyük-, harisnyák-, eső- és napernyők-, ruhadiszek-, férfl-ingek-, gallérok és nyakkendőkben. 
U w n S T E R N  S Á N  D O K N y ír e g y h á z á n ,  P a z o n y i -u t c a  2. SJL5ULÍ
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Az országos biréi és ügyészi egyesület 
nyíregyházi osztálya 40 taggal megalakult. 
Elnököl dr. Szikszaj György nyíregyházi kir. 
ügyéíz, titkárul dr. Virányi Dez»ő nyíregyházi 
kir. járásbiró, pénztárnekul Szabó László nyír­
egyházi kir. törvényszéki biró lettek megrá- 
lasztva.

Köszönetnyilvánítás. Lereleki Mayer ur a 
nyíregyházi rendőri önsegélyző egylet pénz- 
aiapja javára 40 koronát volt szives adomá­
nyozni. Fogadja ezen nagybecsű támogatásáért 
az egylet nevében ezennel kifejezett hálás kö­
szöntemet. Nyíregyháza 1908. május 7. Ker­
tész Bertalan egyleti igazgató.

Nekrológ, ld. Pazonyi Elek László, me­
gyebizottsági tag, volt főszolgabíró, 76 éves 
korában m. hó 30-án elhunyt Demecserben. 
Temetése nagy részvét mellett folyó hó 2-án 
ment végbe.

Képviseleti közgyűlés. Tegnap délután 
gyűlést tartott Nyíregyháza város képvi­
selő testületé. Elhatározta, hogy a Csá­
szárszállásra beérkezett árverési ajánlatokat j 
el nem fogadja és a paroellázásra vonat­
kozó régebbi határozatát hajtatja végre, i 
Ezen kívül kisebb fontosságú ügyek ke- j 
rültek elintézés alá.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a 
Kun Mátyás és társai által bérelt terület i 
bérletére vonatkozólag előkelló gazdák a 
városra nézve 140 ezer korona többletet 
jelentó ajánlatot adtak be.

Uj pénzintézet Debrecenben. Nóptakarék- 
pénztár mint szövetkezet.cóggel Debrecenben 
uj szövetkezet alakult, melynek elnöke Orosz ; 
Endre megyei árvaszóki ülnök lett, mig al- 
elnökül Maridéi Samu földbirtokos és dr. j 
Strelinger Győző orvos választattak meg. Az 
igazgatóság tagjai: Benedek Lajos mérnök, 
Ehrenfeld Miksa földbirtokos, Farkas Lehel 
máv. ellenőr, Nagy Albert sertóskereskedó, 
Stern Miksa földbirtokos, Stingly Kálmán ál- 
lomááfőnök, Losonczy János mülakatos, Hal- 
mágyi József kereskedő, Fischer Jakab ta- 
karékpóuztári igazgató, Mandel Zsigmond 
kereskedő és Kálnai Lipót kereskedő. Fel­
ügyelő bizottsági tagok: Hadházy Imre 
dohánygyári aligazgató, Grosz Béla bankigaz­
gató és Fuchs János müasztalos. Ügyész dr. 
Reichard Manó ; ügyvezető: Hoffer Sándor.
A szövetkezet tényleges működését folyó óv 
julius 1-ón kezdi meg s mint értesülünk, 
nemcsak hitelnyújtással fog foglalkozni, ha­
nem a tagok törzsbetóteinek kedvezőbb gyü- 
mölcsöztetóse céljából több uj üzletágat is 
szándékszik bevezetni.

Alakuló gyűlés. Vasárnap megalakult vá­
rosunkban a kereskedő alkalmazottak egye­
sülete, amely fiókját képezi az országos köz­
pontnak. A szervezkedő gyűlésen Hoffmann 
Mihály elnökölt. Taubner Vilmos az egyesü­
lés hasznosságát fejtegette. Székely József az 
uj ipartörvónyröl beszólt és a betegsególyzó 
pénztárak hiányosságait vette bonckós alá.
A gyűlés igen szép lefolyású volt és az 
egyesület megalakításával végződött. Este 
bankett volt, melyen a fővárosi vendégek is 
resztvettek.

Halálos szerencsétlenség. Kisvárdán Dalos 
Péter gazdálkodót egy 4 lovas szekér elgá­
zolta, aki halálos sérüléseket szenvedett. A 
szekeren nem ült senki és a tulajdonost még 
eddig nem derítették ki.

A Slovenski liga bélyegei. Megírtuk pár 
héttel ezelőtt, hogy az amerikai tót egyesü­
lettől Nyíregyházára is érkezett egy pár db. 
Mudrony arcképével ellátott bélyeg. Most az 
alispán közhírré teszi, hogy a kereskedelem­
ügyi minister eltiltotta az ilyen bélyeggel le­
ragasztott küldevények kézbesítését.

Tűz. Nyírbátorban Vilmandi József por­
táján tűz támadt, amely lakóházán kívül nagy­
mennyiségű takarmánynemüjót is elhamvasz­
totta.

.Küzdelmek* cím alatt pünkösd hetében 
egy érdekes munka kerül a könyvpiacra, 
írója Kepes Lajos, aki nagy megfigyelő ké­
pességgel bir és avatott tollú novellairó. Elő­
jegyzéseket már most elfogad 2 koro­
nájával.

Leesett tűzoltó. Megírtak, hogy a múlt j 
pénteken Palic Mihály leesett a máizótorony- ; 
ról. A szerencsétlen embert a kórházban ápol­
ják ahol megállapították, hogy agyrázkódása
nincs, de csonttörései veszélyesek.

. *A kéményseprők május 3-án congressust 
tartottak Budapesten, amelyen helyeslőleg tu­
domásul vették Szabolcsmegye alispánjának 
azon döntését, hogy ezután nem a községi 
bíróságok, hanem közadók módjára az esküdi­
tek hajtsák be a járulékokat.

A tejhamisltás meggátlása. A Pécsett tar­
tott országos tejgazdasági congressus vidéki 
tejvízsgáló állomások létesítését kérte. A 
belügyminister bekérte a székesfővárostól az 
eljárási szabályokat, mivel minden megye j 
székhelyen műszerekkel felszerelt vizsgáló 
állomásokat akar létesíteni.

Kérelem. A nyíregyházi kereskedelmi 
alkalmazottak mozgalmat indítottak az este 
8 órakor való zárás iránt, melyet a közönség I

egyik kereskedő azért tartotta nyitva üzle­
tét, mert a másik azt tette. Különben eléggé 
megindokolja a mozgalom helyességét, hogy j 
a kómövesek és ácsok naponta 10 órát, a j 
nyomdászok 8 órát, a kereskedelmi alkalma­
zottak pedig 13—15 órát dolgoznak. Öröm­
mel láttuk tehát a kereskedők kirakatában 
megjelenni a következő kis ,Értesités‘-t. A 
nyíregyházi kereskedők között lörtént meg­
állapodás szerint az összes üzletek este 8 
órakor fognak bezáratni. Felkérjük a t. kö­
zönséget, hogy szíveskedjék bevásárlásait 
esti 8 óráig eszközölni.

Repül a labda. Egyik olvasóuk olyan 
körülményre figyelmeztet bennünket, ami 
veszélyezteti a járókelók testi épségét. Arról j 
van szó, hogy az utcán inasgyerekek szoktak 
labdázni, ami nem csak ablakok beverósével 
jár, hanem gyakran az embereket is elta­
lálja. A  napokban történt, hogy a Selyem 
utcán egy urinöt vágott akaratlanul úgy ! 
mellen egy inas, hogy elállott a szava. Felhívjuk 
erre a körülményre a rendőrség figyelmét.

Kenik a kisvasút sínéit. Eredeti módját 
találták ki, hegy a motoros kereket ne nyi­
korogjanak a kanyarokban. A sinek belső 
oldalait olajjal keneti a vezetőség és a szom­
szédok ólégüiien tapasztalják, hogy legalább 
egy skálával szállott lejebb a nyikorgás éles- j 
sóge. A motorokat is könnyű szerrel átviszi 
a megkent helyeken tulajdon sebességük, de | 
ha megtalálnak akadni, akkor lovakkal kell I 
vontatni őket, mert a kerekek az olajos sínben 
nem kapaszkodnak

Megzavart betörő. Rosenberg Jakab Pa- 
zonyi-u. 67. sz. a. lakására tegnapra viradó- 
lag betörtek. A káros azonban amikor a tol- ! 
vaj szobájában gyufát gyújtott, forgópisztolyát j 
elsütötte. A jelek szerint a betörő karján 
megsebesült. A vizsgálat folyik.

Botrányos állapotok a gőzfürdőben cim
alatt megjelent közleményeinkre vonatkozó­
lag arról értesítenek bennünket, hogy a vá­
ros szigorú vizsgálatot folytat és intézkedett, 
hogy a gőzfürdőben a legkisebb panasz se 
merülhessen fel.

Lóvásár. A katonai lóavató-bizottság f. 
hó 13-án a vásártéren lóvásárt tart.

Elcsípett karaván. Városunk határában 
j tegnap cigányokat csiptek el, kik között a 
I csendórsóg mindenféle nemzetségből való 
i embereket talált. Nagyobb bűntény elköve­

tése után szokták rendszerint a cigányok a 
' tetteseket a különféle karavánokban szétosz­

tani s ez a tapasztalat most is gyanakvóvá 
tette a hatóságot. Hosszas motozás után ta­
láltak is olyan tárgyakat, amulyek Sátoralja­
újhelyen elkövetett betörésből látszanak szár­
mazni.

JÓ tudni. A rendőrség figyelmezteti a 
lakosságot, hogy jármüveikkel balra hajtsa­
nak, jobbra előzzenek és a postakocsinak 
mindig kitérjenek. Aki ezen rendelkezések 
ellen vet szigorúan megbírságolják.

A magyar áruk veszedelme. A magyar 
iparosok országos szövetsége felirt a kor­
mányhoz, a madridi iparjogvédelmi egyez­
mény szövegének értelmezése miatt. A°fran- 
ciák ugyanis úgy értelmezik az egyezményt, 
hogy a cognac szót csak azon borpárlatok 
használhatják, amelyek Cognac városban ké­
szültek. Ezenkívül 50 vagy 60 közforgalmi 
cikknek a nevét kellene megváltoztatni, ami 
zavarokra adna alkalmat.

Előadás. A szabolcsvármegyei gazdasági 
egyesület legközelebbi szőlészeti szakelőadá­
sát f. hó 10-én d. e. fogja megtartani Tisza- 
lökön. Előadó Mácsánszki Lajos.

Müsorjelzés. 1908. május 9-én szombaton 
és 10-ón vasárnap. 1. Részeg hurcolkodás> 
rendkívül mulatságos képsorozat. 2. A félté­
keny férj, tanulságos, humoros történet. 3. Az 
elvarázsolt tó, gyönyörű színes tündéri lát­
ványosság. 4. Szenzációs ! A két árva, meg­
ható dráma az életből. 5. A Tula álma, ka­
cagtató és látványos kép. A hét utolsó új­
donságai: 6. Az égő nadrág, humoros diák- 
csiny. 7. Oh de jó bor! mulattató bohózat. 
Hétfőn május 11-ón elite-előadás. Jelenetek a 
nagy francia forradalomból. 60 gyönyörű ve­
tített kép a nagy történelmi korszakból. Fel­
olvasással. Ezt követi: Egy teljes mozgókép 
műsor. Kiemelendő képek : London, termé­
szetes képsorozat ezen óriási világvárosból. 
Nevezetes épületek, népszokások népmuiat- 
ságok, stb. rendkívül mulatságos. Kutyák a 
vigadóban, kacagtató jelenetek, stb. stb. Kez­
dete pont 8 és fél tiz órakor.

A halál torkában. Gvebrószki István si­
mái lakos bement ma egy hete az újvilágba 
inni, lovát pedig a Kossuth-utca sarkán hagyta, 
amely rákanyarodott taligájával a kisvasút 
sínére. Éppen akkor ért oda Kecskés János, 
amikor a motor a Kossuth-utcából kifordult. 
A bátor ember megkapta a ló zabláját, de a 
megvadult paripa egyenesen a motor felé vitte 
és kicsibe múlt, hogy az az embert és állatot 
agyon nem gázolta. Nem ártana, ha a rendőr­
ség nagyobb gondot fordítana a szabadon hagyott 
állatok gazdáira

Bérbeadás. Ajak község vadászati jogát 
máj. 12 én adják bérbe.

A szanatórium estélyről írott referá- 
dánkban csak vázolhattuk a mesés sikert, 
mivel akkor az esemény anyagi és er­
kölcsi eredményét még nem összegezhet­
tük. Visszapillantva a jótékonyság jegyé­
ben lefolyt előadásra a számadások lezá­
rása után megelégedéssel konstatáljuk, 
hogy a tiszta haszon meghaladja a 400 
koronát. Referadánkban már méltattuk a 
Borbély Aranka által Vietórisz Józseftől 
előadott igazi progolog gyönyörű előadását 
Az úri banda remek összjátékát Kiár Ist-

Összerogyott az utcán. Kovács György 
utkaparó szerdán összerogyott az utcán, esz­
méletlen állapotban szállították be a város­
háza udvarára, ami nagy csődülettel járt. A 
szerencsétlen ember órákon át volt szívbaja 
miatt önkívületi állapotban és csak is Doh­
nál József és Vadász Leó rögtöni segélyé­
nek köszönheti életben maradásét. Állapota 
azonban még ma is súlyos.

ván nagy tetszéssel találkozott felolvasását, 
a Groák Ödönné és Dobránszky Béla meg­
lepetést keltett dialógját, a baba áruház 
feledhetetlen jeleneteit, most csak a sza­
natórium bizottság minden egyes tagjának 
Kovách Elekné vezetése mellett kifejtett 
tevékenységéről, Nyíregyháza városnak a 
színház ingyenes átengedése által tett

Finom glacé, svéd, ~  « ■ -  i
szarvasból*, antiloppe stb. DOlKöZlVUK saját gyártmányom jótállás mellett 2 kor. 60 fill-től feljebb minden 

minden árban és minden hosszúságban
P .  D .  VHÍ,ág^ ÜK ^ T rának O m?de,,j V  napokban érkeznek meg, melyek szerint nálam mi

divatosabb fűzök vannak raktar n és m é r t é k  s z e r i n t  is készítek, szintén jótálláss
B lu m b e rg  Jó zs e f keztyü- és sérvkölőgyára N y í r e g y h á z á n  Városháztér 2

mindenkor a leg- 
jótállással. —
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;1iivagi támogatásáról úgy szintén a ke­
reskedők és gazdák körének helyiségüknekreskeuuK tsa gs
t meeéljara való átengedésem, emlékezünk 
]iiö,r a legnagyobb elismerés hangján. 
Sokiiu fáradoztak az estély érdekében, de 
mé̂  sem annyian, mint amennyien rá 
vannak utalva a szanatórium egylet jóté­
konyságára.

ü a le s t e ly .  A „Nyíregyházi Dalegylet* 
föl vő évi május hó 16-an, szombat este 8 
uriikor a „Korona* nagytermében a dal- 
egyíeti pártoló tagok közkívánatára tavaszi 
daiesteiyt rendez, melyre a dal és zene­
kedvelő pártoló tagjainkat, valamint a 
dalegyleten kivid eső érdeklődő tisztelt 
közönségünket tisztelettel meghívjuk. A 
műsor külön meghívókon lesz közölve.

A wagyonhiánynya! több izben foglalko­
zott a kereskedelmi és iparkamara és tá r­
gyalta a városunkból Rosenthal Ferenc áltat 
bejelentett kárszenvedóseket. Alig vau üzlet 
Magyarországon, melynek vitelében zavaro­
kat ne idézett volna elő az áliamvasut ko­
csihiánya. Nem járt azonban senki se úgy, 
mint Tarján Andor újpesti fák eres kekó, aki­
ről a pestvidéki törvényszék megáliapitotta, 
íioav virágzó takoröskedóset az kergette 
csődbe, hogy a megrendelt árukat meg nem 
kapta és kötelezettségeinek oieget tenni nem 
tudott.

Uj közlekedési ui Szabolcs es Szatmár 
megyék között. Múlt hónap 25-én egy minis- 
tori bizottság érkezett Őzatraárra az állam 
Vihar nevű hajóján. A kiküldött >k vezetésé­
vel már megkezdték a Szamos hajóz!'.;alóvá 
tételé., mi áital Szatmár-, Boreg- és Őza- 
bolcsmegyékkei jut viz. uion összeköttetésbe.

Elgazolt ember. A nyíregyházi tálig ások 
büszkén hivatkoznak rá, hogy ok sok adót 
fizetnek. Éltben igazságok van, habár adójuk 
túlnyomó részét nem az adóhivatalok tartják 
nyilván, hanem a korcsraárosok 
nuskodnak
gyártók lettére so! 
pedig mindenféle intés es árverelés aélkül. 
Egy-egy kritikus napon boáliii a díszes céh, 
ugyannyira, hogy a rendőrség szállíttatja haza 
tagjait a kevósbbó berúgott társaik taligáján. 
Ilyen állapot uralkodott szerdán este a köz­
ponti vendéglőben, araidón Palóci András 
taligára kapott és gyorsvona nyi sebességgel 
kergette lovát hazafelé. A Tokaji-utcán túl­
hajtott a gyalogjárdára, ahol Matoíe>i István 
■pitot elgázolta. Az öreg nem tudott kitérni 
>!óie. mert a fal mellett haladt és a szőkéi­
mről kiválva a taliga, egyenesen nem tar­
tott. Matolcsi igen :.ulyos sérüléseket szenve­
dett a méltón. Értesülésünk szerint a r ndor- 
sóg szigorú vizsgálatot indított, és az összes 
iszákos taligátoktól megvonja a hajtási en­
gedélyt.

A kisvasút nyári menetrendjére vonat­
kozólag nehezményeztük, hogy a városhaza 
oiüít nem állanak meg a vonatost. Most arról 
értésé bennünket az üzlet vezetőség, hogy 
május 1 -étiéi rendes megátokká tette a város­
házát, kaszinót és gőzfürdő melletti megállót.

A mentés országos szervezése. Több íz­
ben hangoztattuk már, hogy a mentői szol­
gálat szervezése városunkban elsőrangú szük­
ség. Most arról kapunk hírt, hogy a Budapesti 
Mantöegyesütet ez évben üii meg fennállásá­
nak 20-ik évfordulóját, meiyeí azzal akar 
emlékezetessé tenni, hogy minden m 

kit-*

A drótféreg. A drótféreg a legtöbb kárt 
okozza a növényekben tavasszal, áprilisban és 
májusban, azután megint ősszel a téli gaboná­
ban. Gyakorlati emberek azt állítják, hogy 
laposan elvetett gabona sokkal kevésbé szen­
ved a drótféregtöl, mint a mélyen elvetett. 
Mert a mag lehető sekély elvetésénél a szár­
nak csak igeu rövid része jut a föld alá, igy 
tehát a kártevőnek kevesebb alkalom kínálko­
zik arra, hogy a szárat megrágja, mig a gyö­
kér lerágása csak abban az esetben kártékony, 
ha sok gyökeret fal le a féreg. Ha a vetőmag 
melyen jutott le a földbe, hossza szárat ereszt 
a föld felszíne felé, ahol azután a fiatal gabona­
növény uj gyökereket fejleszt. Ha a növény­
nek ezt a részét megrágja a drótferag addig, 
amig a növénynek a vetőmag tápanyagára fej­
lődése szempontjából még szüksége van, akkor 
a növény elhal. Azért olyan vidékeken, ame­
lyeken erősen lép fel a drótféreg, a gabonát 
mindig sekélyen kell elvetni, vagy beforgatni. 
Különben pedig a kár lehető korlátozása cél­
jából gondoskodni kell a növény gyors meg- 
eredéséről, jó fejlődéséről, alkalmas föidmeg- 
munkálás és trágyázás út in. A répánál a jel­
zett óvintézkedeseken kívül egy korai kapálás 
is alkalmazandó. Gyakorlati répatermelők azt 
figyelték meg, hogy a burgonya mellett álló 
répánál tizenkét és több méterre alig van egy 
drótféreg. Azért ajánlatos ott, ahol a drótfé­
reg nagyban (izött répatermelésben elhatalma­
sodik, répasorok között megfelelő távolságban 
egy-két sor burgonyát beilleszteni. A drótféreg 
lárvája itt tartózkodik, amíg a vetőgumó tart, 
időközben azonban a répa már kinőtt a kár­
tevő foga alól. Minthogy a diótfóreg különö­
sen szereti a burgonyát, ezt hasznunkra for­
díthatjuk azzal, hogy a sorokban meglehetős 
nagy burgonyát kirakunk csal- és fogóétekül, 
ezeket a sorokat valahogy megjelöljük. A 
dróféregtől ellepett gumókat vagy le kei for­
rázni, vagy pedig a trágyadombon kéusavval 
rögtön megsemmisíteni Dr. Kollrung tanár

ajánlja az ellepett me­
ll-

hitelezései tá­
róin. Kétségtelen, hogy nagy to- 

ióttóro sok szeszadót űzőinek, ós-

székheiyen ingyen kiképzi a szervezendő
mentóegyesüiet legénységét. Egy válasz.- 
mányi gyülóson pedig a belügyminiszter ne­
vében Chyzer Kornél megígérte, hogy a szer­
vezést anyagilag támogatja. Itt van tehát az 
alkalom, hogy a tűzoltóságunk kebelében a 
mentői szolgalatot rendszeresíthessük.

zonek; nagyobb kainitadaggal való ellátását, 
erős meszezését. Azonkívül a mezőn ki nem 
teregetett trágyadombokat főiddel jó1 be kell 
fedni, a kainittal beszórni, ami oly intézkedés, 
amely egyúttal a becses istállótrágya jó eltar­
tása: a szolgál.

Beioltendö állás. A máriapócsi kö.orvosi 
állásra meghirdetett pályázat eredménytelen 
maradt, ezokból a nyírbátori szolgabiró máj. 
15-iki határnappal uj pályázatot irt ki. A vá- 
ias/tás 20-án lesz.

Visszalopott bicikli. Mull heti számunkban
megírtuk, hogy Balog Kálmán asztalosnak a 
városháza lepcsőházából ellopták a kerék­
párját. Tegnapelőtt megk rült a gép, de oz 
a körülmény még nem tisztázta a helyzetet, 
hanoin jobban összebonyolitotfa. A délelőtt 
folyamán ugyanis egy úriember észrevette, 
hogy a városháza folyosóján egy bicikli van. 
Oda szólította tehát a rendőrt, hogy vegye 
őrizet alá, mert azt is ellopják mint a Balo­
gét. A rendőr bo is viíte az őrszobába, ahol 
ráismertek a két héttel azelőtt ellopott bicik­
lire. A hatóság még nagyobb erólyiyel fogott 
a tettes kinyomozásához, az illető úriember 
pedig a Balogh által hirdetmónyileg felaján­
ló:’; 20 koronát a rendőrség önsegélyző egy­
letének ajánlotta fel. ^

Ki a nagyvilágba. Ozv. Kovács Károlynó 
uj fehértói lakó- 17 éves Béla nevű fia any­
jának beleegyezése nélkül megszökött egy 
Manó János álnév alatt szereplő bűvésszel. A 
nagyra törő ifjút; most a hatóság körözi. Kü­
lönös ismertető jelét képezi, hogy nagyon 
ügyetlen.

Örökbeadás. Aki egy 10 éves árvaleányt
örökbe akar fogadni jelentkezzék a közgyámi 
hivatalban.

Talált tárgy. Kisvárdán egy értékes 
hegedűt találtak, amely az ottani rendörség- 

‘ uól vehető át.

Szemle. Tegnap Róhl Ferenc tábornok
megvizsgálta az itteni honvódhuszár laktanyát 
és a katonaság kiképzését, ami felett meg­
elégedésének adott kifejezést.

Utcaseprők sztrájkja. A héten történt, 
hogy a rendőrségnek befújták az utcaseprők 
szervezkedését és azt, hogy a Zrínyiben éppen 
gyüléseznek a munka abbanhagyásáról. A 
rendőrség kötelessógszerüleg tudomásul vette 
a jel entóst, de nem bízott alaposságában. 
Megjelent azonban a korcsmában, ahol együtt 
találta az utcaseprőket, amint kipirult arccal 
izgatottan hadonásztak. Egyik társuk születés 
napját tartották éppen és forradalmi hévvel 
énokeltók: „Sepertem eleget, seperjen már 
más is . . .“ Daczára, hogy egyetlen ellenve­
tés sem hangzott el, a rendőrség nem osz­
latta fel a sztrájk-tanyát. Eddig tart a dolog 
és a valósban elterjedt egyéb híreknek nin­
csen alapjuk.

Ismeretlen beteg. Ma reggel a városhá­
zára egy vidéki embert eszméletlen állapot­
ban szállítottak be a Kossuth-utcáról. S»e-
raélyazonossága és betegségének neme még 
nincs megállapitvs.

Hivatalos órák megváltoztatása. Vettük a
következő értesítést A Szabolcs tekintetes 
szerkesztőségének Nyíregyháza. Becses lapja 
legközelebb megjelenő számban a napi hírek 
között szíveskedjék közölni, hogy a hivata­
los órák — a nyíregyházi m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál és a mellé rendelt számvevő­
ségnél — május hó 1-tól szeptember végéig. 
— a vármegyei adóhivataloknál pedig jú­
nius hó 1 tői szeptember hó 15-ig napoukónt 
reggeli 7 órától délutáai 1-óráig vannak 
megállapítva. M, kir. pónzügyigazgatóság 
Nyíregyháza, 1908 április hó 29-ón. Eckerdt, 
kir. pénzügyigazgató.

A hazatérők. A Kárpáthia 1600 utassal 
múlt hó 27-ón megérkezett Fiumóbe, akik 
között G97 magyarorszagi van. Az nap érke­
zeit meg a Franceska sziutón Amerikából 
512 magyar utassal.

Felvétel. Tanfelügyelőnkhöz leérkezett a
kultuszminiszter leirata, melyben tudatja, 
hogy Budapesten a hibás beszédüek tanítá­
sára képesítő tanfolyamot rendez. Felvétel 
céljából a tanítók mieiöbb jelentkezzenek. A 
tantolyam julimban lesz és a résztvevők 100 
K állami segélyt kapnak.

A föld lakossága. Az Egyesült-Államok 
statisztikai hivatalának összeállítása szerint 
1563 miliió ember ól a íöidöu. Ezek között 
van 272 millió r. kath., 166 millió protestáns, 
120 miliió gör. kath., 216 millió mohamedán, 
137 miliió Buddha vallásu, 209 millió hindu. 
231 ezer Konfuciust követó, 249 millió szin- 
toista, 157 millió fétis-imádó és 11 millió 
zsidó.

Építkezés. A nyíregyháza-mátészalkai
vasútvonal teljesítő képességét fokozni fogja 
és a vonatok számának növelését lehetővé 
teszi a mátószalka-szatmári vonal megépítése. 
Arról értesítenek most bennünket, hogy a* 
uj vonal julius 1-ón már meg fog nyilai.

Fenyeget a tifusz. Hajdúböszörményben 
a cigányok között kiütött a tifusz s amidőn 
a hatóság kórházba akarta szállítani a bete­
güket a cigányok szótrebbentek. Hir szerint 
egy részük Szabolcsmegyóbe jött. Nem ár­
tana szemmel tartani őket, mert eltitkolhatják 
a megbetegülóseket, ami a ragály elterjedé­
sét vonhatná maga után.

A magyarországi munkások nyugdíj- és 
rokkant-egylete tudvalevőleg városunkban is 
tart fiókot. Ennek az intézetnek a központja 
ma két hete gyűlést tartott Budapesten, me­
lyen megállapították, hogy a tagok száma 
65ezrei elérte és a vagyon több, mint 3 millió 
korona. Jelenleg 325 rokkantot és 89 ár­
vát tartanak.

Árverés. A tiszadadai és tiszaeszlán ti­
szai viz halászati jogát május 20-án adják 
bérbe a tiszalöki községháznál. Bővebb fel­
világosítással az ottani fószolgabiróság szolgál.

■KUPicaa- K

&
%  € • #

Emel! az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögési, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutsk, szam ár- 
köhögés, skrofu lozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„ R o c k é ”  e r e d e t i  c s o m a g o l á s t .

ff Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara Qvegenklnt 4.— korona.
&. «íDí»» Sí&s«íí (Svájc)

» — ».AlW.a’* -i> e
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N a .  a i o a t  m á r  i g a z á n  v é g e  v a n  h á m o ­
r o m n a k  I Friczi, szaladjon át és hozzon nekem Fair­
féle igazi sodeni pasztillát! Nem szeretek gyógyszereket 
bevenni és azért eleget kínlódtam mégha,esemmel. S ha 
már valamit bekell vennem akkor mar beveszek valami 
ióravaló szert és ezek hallomás szerint i  ay-tele igazi sódéin 
ásványpasztillái. Kaphatók minden gyógyszertarban, dro­
gériában és ásványvizkereskedésben Ausztria—Magyaror­
szág vezérképviselősóge: W . T h .  Q u n z e r t  W .o n ,
IW/I. G r o a a o  N e u g a a a x e  27.

A párisi tuberculose elleni kongresszus
aj reményt adott a világnak. A tuberculuse 
elleni ezer, úgy látszott, megvan. De már ne­
hány napra be kellett látni, hogy a remény 
hiú és tarthatátlan, mert ezen iszonyú beteg­
ség ellen nem sikerült még egy specificumot 
feltalálni. A tuberkulose elleni szerek között a 
leghathatósahbak egyike a ,Sirolin-Roche , 
egy creosotpreparatum, mely azonban a többi 
ilyneorü szerek kellemetlenségeit nem tartal­
mazza, mert nem mérges ; kellemes izü és na­
gyobb részben tényleg a testbe felvétetik.

Sirolin-Roche* gyorsan hat a köhögés ellen, 
előmozdítja az étvágyat, megszünteti az éjjeli 
izzadást és hat a laz ellen, úgy hogy tüdőbaj- 
és sorvadásban szenvedőknek annak használata 

. feltétlenül ajánlatos. „Sirolin-Roche* minden 
gyógyszertárban kapható.

A t .  k ö z ö n s é g  szives figyelmébe 
ajánljuk Preisz Bertalan (Kor ■na-épület) 
posztó áruhazát, a hol is a legújabb hazai 
férfi gyapjú szövetek valamint a legdivato­
sabb női costfiuiöknek való kelmék kaphatók.

M a u t h n e r - f é l e  virágmagvak, úgy­
szintén plomb. lóhere, luczerna, takarmány­
répa magvak és kaszáló és pázsit líiinug- 
keverékek olcsóbban mint bárhol beszerez­
hető H 1 r s c h I e r 31 ó r íüszerkereskedónél 
Nyíregyházán. Ugyanott vízmentes ponyvák 
10 százalékkal olcsóbban mint bárhol.

Csak 18 koronáért küld szét utánvéttel az 
Országos Posztókiviteli Aruház Budapest, VII., 
Verseny'utca 2. szám. egy' férfiöltönyre ele­
gendő 3 méter finom fekote, sötétkék, szürke 
vagy' barna szövetet vagy gamgarnt.

Egy tanuló el látással vagy 
fizetéssel felvétetik Klssfier Ignác 
könyvnyomdájába!); Nyíregyházán.

C S A K  N O K.
Minek is van szerelem a világon!

Mielőtt elmondanám a történetet, ide 
Írom Heine nagyon szép versikójónek egyik 
strófáját :

„Már régi a történet,
Do mindig uj marad,
S kit épen ér, a szive 
Bujában megszakad . . .*

Fakadó rügy a fákon, zöld fü a réte­
ken, játszi napsugár az ablakon és az ifjú 
szívben a szerelem fakadó virága . . .

Ifjúság és zsendülö tavasz, oh be jól is 
illenek egymáshoz!

Elváíhatatlanok, mint az ólet tavaszkora 
és a szerelem.

A szerelem a szív virága.
A virágnak megtiltani nem lehei: most 

ne nyilj!
A szívnek so lehet parancsolni: most 

ne szeress!
A virágnak is van kikeletje, meg a szív­

nek is.
És mindkettő kikeletkor virítani kény­

telen . . .
De azért ép úgy, mint az üde barack- 

virágot sokszor éri a zord fagy' leheleto s

tönkre teszi, ép úgy a szerelem virágát is 
hervadás fenyegeti, ha a szívbe bevonul a 
boldogtalanság deres éjszakája.

Egy ilyen deres éjszaka ölte meg Kun 
Pál huszárhadnagy szivét is, melyet ráadásul 
revolvergolyó is átfúrt.

Nem a csatatéren lehelte ki nemes lel­
két, hanem szobájának a szőnyegén.

Talán nem is jó katona az ilyen.
Megelégedett a táncterem sima parkett­

jén szorzott hódításaival, a ragyogó csillárok 
alatt csatározott. Fiirt volt az oleme. Mars o 
deli fia előtt kapitulált nem egy gyönyörű 
szempár, Ilyenkor szólta cigányzene, folyt a 
pezsgő és beiktattatok a „fegyver-íetétol*.

Azért ha ólt volna tovább, még mindig 
babért arathatott volna a csatában. De 6 nem 
kívánt babérkoszorút. Egy puha feher kacsé 
volt a vágyának netovábbja. És ezt nem 
kapta meg, mert — mint rebesgették — nem 
volt meg a 1- ánv kauciója. Kun Pál is sze­
gény'’ szülők gyermeke volt.

Borzasztó rideg szó ez a kaució ! B rrr!
Ha jó öreg királyunk tudná, hogy meny­

nyi sok emberébe kerül az a „kaució*, meny­
nyi tengernyi könnybe és fájó bubánatba, 
akkor bizonyára elengedné a kauciót. Mert 
nem borzasztó, hogy oly tenger sok. péazbo 
kerül egy kis hadnagy ? Az ezredesek persze 
olcsóbbak. A generálisokat meg már ingyen 
is adják — gondolom; — do kinek kell egy 
vén, mogorva generális?

Micike szívesen adott volna ezreket az 
ő Palijáért, Pali szívesen lett volna posta- 
ti'ZÍ, utbiztos, finánc az ö Micikéjéért, de 
nem tudott várni, küzdeni, remélni.

Egy' dalestél ven isin rkedett meg Kun 
Pál Bartos Micikével.

Micike szőke, üde szépségével, kedve­
sen csengő, fülbemászó hangjával, sikkes fel­
lépésével, elragadó, bájos alakjával hódította 
meg teljesen Pál urfit, aki bolonduiásig bele­
szeretett.

A szép lány viszonozta érzelmeit. Kun 
Pál rabja lett a szerelemnek.

A szerelem! Mi is az a szerelem?
Az angyalok mondják mennyei üdvnek, 

az ördögök mondják pokoli kínnak, az em­
berek mondják szerelemnek.

Mert a szerelmi valóságban egynek 
mennyei üdv, másnak pokoli kin, a harmadik 
olyasmi, ami magában foglalja a mennynek 
boldogságát és a poklok kárhozatát együttesen.

A kaszárnya udvarán az almafa virág­
zott, a szomszéd kertben az orgonavirág illa­
tozott és messze az ég alján már lassan pir- 
kadot, midőn Kun Pál jóójszakát mondott az 
éleinek és golyót röpített szerelmes szivébe.

Harmadnapra eltemették parádésan . . . 
Szomorúan zúgtak a harangok, mintha bizony 
ők is siratnák. Sirt az öreg szülője, sírtak a 
bajtársai, sírtak a garnizón leányai s sírtak 
a legényei, do még a tavaszi enyhe szellő 
is a temető szólón agy nyitott sir felett s;r- 
dogált és könnyezett az ég is. A vén aimafa 
ezt látva, megrázta virágos gályáit, bukatta 
illatos fehér szirmait a kaszárnya udvarára, 
mely olyan üres volt és tiszta, hogy egy 
gombostűt is meg lehetett volna találni gon­
dosan söpört porondján, Az orgonák kor is 
virít és harmatot hullat könvii helyet.

fejét beköti a piac téri kereskedő, mert hi­
szen nem lőtte m agát agyon Kun Pál sírján 
mint a történet regónyessóge megkövetelte 
volna. Nem mindenki olyan bolond, mint Kun 
Pál volt, igaz-e?

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Adriai biztosító társulat Triesztben. E/f>n

biztosító társulat rendes közgyűlésé, melyen az 
elmúlt 69-ik üzleté? zárszámadásai terjesztet­
tek elő, április hó 25-én tartatott meg, 
1907-ik évi üzleti jelentésből a következő fon­
tosabb adatokat említjük fel. Az életbiztosítási 
ágazatban 1 1735 ajánlat nyujtatoít be 73077214 
korona biztosítási tőkéről és 64.691,854 korena 
tökéről — az előző évinél 7.783,636 koronával 
*agyobb összegről — szóló kötvény állíttatott 
ki Az 1907. december 31 én mutatkozó állo­
mány biztosított tőkében 392 millió és bizte- 
sitotc évjáradékokban 1.286,038 koronára rú­
gott,. A biztosított tőkénél a tiszta szaporulat 
34.104,044 korona. A befolyt biztosítási dijak 
összege 17.603,179 korona; a halál es elérési 
ebetekben valamint évjáradékok fejében kifize­
tett összegek 8.036,236 koronát igényeltek. A 
kamat mérséklésére szánt ideiglenes díjtarta­
lékhoz további 300,000 korona csatoltatott. 
Az életbiztosítási díjtartalék az év végén 
107.658,805 korona és a viszontbiztosítók ré­
szének levonása után 99.382,636 koron* volt 
A társulat javára mutatkozó tartaiékemelkedés 
9,047 483 korom*. A tüzbiztositási ágazatban 
24,507,249 korona volt a díjbevétel, vagyis 
1.530,621 koronával több, mint az előző év- 
beti. A szállitmányi osztályban 2 136,688 és 
betöréses-biztositásokbói 407,376 koron* folyt 
be dijakban. Viszontbiztosítási dijak fejében 
összese i 11.957,027 korona fizettetett ki e há­
rom ágazatban, mig kárfizetésekre 18.139,787 
korona és a viszontbiztosítások levonásával 
9.640,606 korona fordittatott. A díjtartalékok 
16.606.043 és a viszontbiztosítások levonásával 
9 284,607 koronára rúgnak. Az igazgatóság 
javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogv a 
dij- és kartartaiékok dotálása után fennmaradó 
tiszta nyereségből 100,000 koronát az. A.) 
mérleg rendelkezési tartalékának 1.000,000 
koronára és 200,000 koronát a B.) mérleg ren­
delkezési tartalékának 1 500,000 koronára le­
endő felemelésére fordít. Az osztalék részvé­
nyen kint 250 koronában állapíttatott meg. A 
társulat tartalékai a függő károk fejében tar­
talékba helyezett 3.258.595 koronát leszámítva 
1907. d cember 31-én meghaladják a 119 mil­
lió koronát és pedig: Díjtartalékok (a viszont­
biztosítások levonásával) 108.167,243 korona; 
árfolyam ingadozási tartalékok (az 1907. évi 
jelentékeny könyvszerinti árfolyam veszteség 
leírása után) 1.878,952 korona; nyereség tar­
talékok 9.400.000 korona. A társulati alkalma­
zottak nyugdíj-, valamint takarék- és ellátási 
pénztárának vagyona 2285,139 koronára rúg.

Magyarországi osztály: Budapest. IV., 
Váci-utca 20.

Sebestyén Henrik vezértitkár

Tavasz van. Üde illatos! A napsugár 
meleg csókját a földre leheli es nyílik tőle ;x 
virág, lombos lőtt a galy. Csal fog a kis fü­
lelni!©. A leányka virágos ablakán beomlik a 
jászminvirág édes, kábiíó illata és a múlta­
kon elmereng, majd az ablakhoz közelebb 
megy és könnyes szemmel feltekint a verő- 
fényes égre és halkan felsóhajt :

-— Minek is van szerelem a világon . ..! 
És mire szüret után lett az idő, Micike

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
ULATKY-5CHUCHTER GYULA.

M jfilttér,*
Dr. Erdős Bertalan ügyvéd

ját Örosi-utca 14. sz.
alá helyezte át.

* E  rovat a la tt közlőitekért nem vállal felelőséget
a szerkesztőség.

HANKOVSZKY GYULA
Első nyíregyházi elektrotechnikai vállalata Vasuti-ut 2.

Elvállal mindennemű villamos világítás és csengő berendezéseket, úgyszintén annak szakszerű javítá­
sát és évi jókarban tartását. K észít telelőn berendezéseket, betörés elleni készüléket, villámhárítókat. 

Raktáron tart elemeket, csengőket, huzalokat, villanyozó gépeket.
Calciiini curbirt i kgr. (>0 fillér. Zseblámpák 1 kor. 80 fillértől.

E g y  ta n u ló  fe lv é te tik
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fűszer, csemege, bor 
és ásványvíz üzlete

Nyíregyháza, Iskola-u. 5

Szolid árak.
Pontos kiszolgálás.

Ügyvédjelölti állást keres,
esetleg ügyvédi teendők ellátását irodán 
kívül is elvállal

K ttm ives Béla,
Közép-utca 22.

„ B l i c k e n s d e r f e r “

T P Ó P P D  eredeti amerikai 
-ü-JLv V-/ azonnal látható

Írással.I

Tiszta aczél Gyönyörű Az írógépek 

szerkezet, szép írással, legolcsöbbja.
: ,

Ara te l je s e n  f e l s z e r e l j e  c s a k  
30 0 k o ro n a .

írógép kellékek legolcsóbb árakban 
szállíttatnak.

Amerikai irodai bútorok minta telepe.
T e s s é k  p r o s p e k t u s t  k é r n i !

SCaufmann és tá rs a
Bpost, V., Zoltán u. 16. (Szabadságtér.)

Dr. Stark Samu ügyvéd úr 
voít irodája

k é t  szobás lakás
(Orosi-utca 3.)

=  I s .  ±  & L  c 3 L  ó .  —

Bővebbet Blumberg üzletében.
3i' : : r - : : ; T T i r T T r n r n ' r n r 7 ? r r i T T } T n T n T r } T n \  |

A MAGYAR MBRKDR BANK R. T.
bpesti bankcég hivatalos helyi­
ségeit Andrássy-ut 55. sz. alól, 

lényegesen kibővítve,
BUDAPEST,

V., Ferencz-József-tér 5. sz.
alá (Grosman-palota) helyezte át.

É

B

 ̂ m iskolci X V I. évi

lg  g yap jú  v á s á r  g g
raktározással egybekötve f. é. 
inius hú 17. napján tartatik 
íeg a Miskolci Hitelintézet
ru- és termény raktáraiban.

ás es ékszerész üzletemet
május hő 1 - t ő l  a V árosház-térre  je len leg  
Schiller Gyula-féle üzlethely iségbe helyeztem  át.

K a z a r  J ó z s e f ,  órás és ékszerész.

Saját sajtolásu, kókuszolajból nyert \ 
szavatoltan tiszta, legkitűnőbb minőségű \

JBONIOh
t t

(Bejegyzett védjegy)

k ó k u s z z s ir t  á r u s í t  a z
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár

oártiles és ■izigazlasáo t. t.
i Nyírbátor.
; Vezórkópviselő : Gansl L. és Fia Nyíregyháza

í »

s í r k ö v e k  i
mindenféle alakban és nagyságban J

l e g o l c s ó b b  á r a k  •
mellett kaphatók: £

FIAINÁL:
Nyíregyházán, £

V á r m e g y e h á z -u t c z a  5 -ö d ik  s z á m . ^

Eladó
az orosi-kert első kapuján 600 
négyszögöl szőlő. Bővebb fel­
világosítást a kiadóhivatal ad.

Gazdák figyelmébe!
Gőzcséplő gépek hajtására leggazdasá­

gosabb a

salgótarjáni kőszén
Megrendelések :

Salgótarjáni Köszénbánya Rész­
vénytársulat képviselősége

Kiár ós Neuman ezéghez
Sátoraljaújhely intézendők.

P o n to s  s z á l l í tá s  !

r„VA“ birtok
íerestetik ta ite lm
Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal oyujt.
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Szabolcsvármegye legnagyobb

bútoráruháza
iriruriizii, a

X S Z A B O L C S V Á R M E G V E I

-és

Raktáron tartok a legmodernebb 
stílű ebédlő és háló szobákat, saját 
készitményű kárpitozott bútorokat, 
úgymint ebédlő divánok és sálon gar­
nitúrákat a legújabb kivitelben és leg­
jobb minőségben jutányos árak és 
pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond,

Tisztelettel van szerencsém a m. t. közönség b. tudomá­
sára hozni, hogy eddig Nyíregyházán, Ószöllö-u. 9. szám 

alatt, a város központjától távol lévő

mosd- és vasaló-üzletemet
május hó 1-től Szentm ihályi-utca 11. szám alá,

az Egyház-utca sarkára,
a gör. kath. templom mellé áthelyeztem

és azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg újon­
nan rendeztem be. Elvállalok minden e szakmába vágó mo­
sás és vasalásokat, u. m .: fehérnem üeket, függönyöket, 
stb. Kívánatra a ruhákért házhoz lesz küldve, s gyorsan 
és pontosan hazaszállítom. Szives értesítéseket levelező­
lapon fenti cim alá kérem. Vidéki postaküldemények 8—10 
nap alatt lesznek elintézve. A tn. t. közönség b. pártfogá­

sát kérve, maradtam kiváló tisztelettel

LIGETI JÁNOS fehérnemű-tisztító.

I A Bujtoson az I-ső düllőben, 
szemben a börtönnel, 2 hold tel- 
■ eknek való

Czim : Özv. D ie tz  S á n d o rn é  Szatmármegye, Mikola.

Állandó butorkiállitás =
Glück Jenő bútoráruházában,

Nyíregyházán, Pazonyi-utca 10. sz.
Minden vevőnek saját érdekében áll, hogy bútor szükségletét addig be 

ne szerezze, mig a nálam lévő legnagyobb választékú, túlhalmazott menyi- 
ségü és legszolidabb kivitelű ízléses, részben saját készitményű háló , 
ebédlő, sza lo n  és lu x u s  bútoraimat meg nem tekinti, mely alkalommal 
az igen tisztelt vevő közönség meggyőződhetik, hogy üzle tem  b á rm e ­
lyik fővárosi nagykereskedővel is  a  V ersenyt m in d en k o r 
k iá llja . Cégem szolid, pontos és legjutányosabb árai folytán már eddig is 
a legjobb hírnévnek örvend. Hivatkozva ismét a tulhalmozott raktári 
készletre, mely alkalommal az összes raktáron lévő bútoraimat

b á m u la t o s  o lc s ó  á r o n  á r u s í t o m

§►

£►

mig a jelenlegi készletem tart.
Teljes tisztelettel

G l ü c k  J e n ő .

A réz-, vas- és hajlított fabútort gyári árban árusítom.

&

fik ,

6 0 V alódi A ttila- és V erm orel-féle perm etezők.

p f t
A Z  E R E D E T I

ATTILA
S Z Ő L Ő P E R M E T E Z Ő

e g y e d ü li  e lá r u s it á s a  egész Szabolcsmegyére.
A T  T ' T  T A (kivehető szólkazánu) permetező-

két két szóróval egy közönséges 
és egy szabadalmazott ,, habszóróval “. Úgyszintén eredeti 
Vcrmorel permetezőt is, logolcsóbh áron, esetleg meg­

egyezés szerint R É S Z L E T F I Z E T É S  mellett bocsátom a vevóközönség ren­
delkezésére, valamint mindennemű s a legjobb fajú ra f ia  i lá n c s  és k é k ­

k ö v e t  legolcsóbb árban árusitom.

Tisztelettel W a s s e r m a n n  S á m u e l  S S
Vidéki megrendelések pontosan és azonnal eszközöltetnek.

A
A lapittatott 15)00.

^  Bármilyen ruhák & 
vegyitisztitását, festé­
sét és gouveiirozását 
a legmeglepőbb ered- 
^  ménynyel végzi ^

m

m

p i v

kelmefestő, vegyiruhatisztitó és 0  
gouvellirozó intézete 0

N y í r e g y h á z i n .  J
Pazonyi-utca 13. ^

(Zrínyi szálloda udvar.) m

Rafia háncs és kékkő

S tu b n y  a f ilrd ö
518 m. a tenger színe fölött. Léggyógyfürdő. 

H at term észetes kénes hévforrás, (38—48°C)

Köszvény
R he urna 
lsehias 
Bőrbeteg­

ségek 
Női bajok 
Posta­

i t  hold
p a rk

közelben nagy
fenyöer-

dök.

Thermál-
tükörfürdők,
kádfürdők.

Másságé

Ivókúra.
és sürgönyhivatal, vasúti 

állomás, gyógyszertár. 4 fürdőorvos. 
Képes prospektust ingyen és bérmentve kőid

a z  ig a z g a tó s á g .
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Ism ét
óriási szerencse GAEDICKENEL

A szerencse által oly kiválóan kedvelt 
gyüjtődónk vevői az utolsó sorsjátékban 
annyi főnyereményhez jutottak, hogy 
szinte szállóigévé vált ez a mondás:

N aponta  egy 
főnyerem ény 
G aed ickenel!

Csak az u to lsó  s o rs já té k o k b a n  a következő főnyereményeket 
fizettük ki t. vevőinknek;

A legnagyobb főnyereményt 4 0 0 . 0 0 0  k.-t a 19406. számra
9 0 0 0 0  koronát a 
8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
5 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
30 0 0  0

ii

ii

11

11

11

11

11

11

11

11

314S számra 
47334 
11140 
3952 

64714 
95853 

112645 
42778

ii

ii

ii

ii

ii

ii

ii

Aki egy főnyereményhez akar jutni, az játszók feltétlenül 
G A ED ICK E szerencsegyüjtödójében, mert eddig ott nyerték be 
bizonyithatólag a legtöbb főnyereményt. Az I. oszt. húzása már

május 21-én és 23-án kezdődik.
A s o r s je g y e k  á r a :

Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolcad sorsjegy 
\ 2^ — 6*^ 3*—  1*50 k o r o n a .

Postabefizetö-lapot vevőinknek p o r tó m e n te s e n  küldjük.
Kísérelje meg egyszer szerencséjét GaEDICKE szerencse- 

jryüjtüdejében s Ön bizton számíthat eredményre.

1 CLAYTON & SHUTTLEWORTH
S v a  « * «  * * • • * , V á o * i - k O r ú t  O S  

által a iagjutányosabb árak  asolUtt ajánltatnak:

Locomobi! és gőzcsépiőgep^k,
szalma kamatozók, járgány-cséplőgépek, léhere  -cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyoxók, kawzáló- és aratogéps * g j
szénagy Oltók, boronák, sorvatögépek, 'Bánát |r. /ftvy

k apátók, azeeskavégók, répavégók, kukoncza- 
morzaolók, darálók, órlómalmok, egyolemar. 

aczél-ekák, 2 -  ás 3-vasu ekék és mmde- 
•gyéb  gazdasági gépek.

m

Képviselete Nyíregyházán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

3 0 0 0 0  koronát a 88837 számra
2 5 0 0 0  „ „ 15900
2 5 0 0 0  „ „ 30049
2 5 0 0 0  „ „ 52235
2 0 0 0 0  „ „ 22692
2 0 0 0 0  „ „ 79375
2 0 0 0 0  „ „ 90638
2 0 0 0 0  .. ssooo

5)

11

11

11

G A E D I C K E
BANKHÁZ BUDAPEST 

IV., K ossuth  Lajos-utca 11. sz.

® i l - l a . k k
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i 1 - féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
K e i 1 - féle fehér „Glasur* fónymáz 90 fillér. 
K e i 1 - féle arany-fónymáz képkereteknak 40 fill 
K e i 1 - féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

HltíJÁN GYULA czégnél NYÍREGYHÁZA.

GUTTMANN HENRIK
divatáru üzlete

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim­
mel közölni, hogy a tavaszi posztók úri 
öltönyökre nagy mennyiségben a legújabb 
mintájú és legjobb minőségben megér­
keztek, melynek megtekintésére tisztelt 

vevőimet meghivom. —— ■■ -=
Kiváló tisztelettel Guttmann Henrik.

BENZINMOTOROK
köolai-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes 
“y y  malomberendezések, talaj mívelő eszközök, stb. stb. -
T fA ____  — ■ " 11 ".....

k í v á n a t r a  s z í v e s e n  k ü l d ü n k  á r j e g y z é k e t  é s  k ö l t s é g v e t é s t .

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNOKSÉGE,
B U D A P E S T , V., V á c i-k ö ru t  32.
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Ü zlet á th elyezés
Van szerencsém a t. helybeli és vidéki vásárló közönséget értesíteni, hogy szőnyegára, üzle­
temet a rom. kath. iskola házából az Erdélyi ezelőtt Tester-íéle házba helyeztem át. ------ =

— Tisztelettel: K r 6 Í S l 6 F  S Í E Ü 0 I 1  szőnyeg és divatáru cég. O Q lÖ O Q

r

Telelői 125 sz.
A la p iita to tt  1870-ik  é v b e n .

Fűrott kutak
i

Teleiül 125 sz. i
építését, 50-től 400 méter mélységig, valamint vízvezeték, fürdő, 
erő és kézi szivattyúk szerelését legjutányosabb áron válalja:

Szilágyi Mihály
ekegyára és fiírott kút építési vállalata N Y Í R E G Y H Á Z A .

(K  i v ó
1539/907. szám.

B iz o n y ítv á n y .
Alulírott h ivatal ezennel bizonyítja, 

hogy Szilágyi Mihály nyíregyházai kú t­
fúró-mester a  N yíregyháza—szerencsi vo­
nalon több raélyfuratu ku ta t létesített, 
m elyek úgy műszaki kivitelben, valam int 
a szolgáltató viz minősége tekintetében 
kifogástalanok.

Nyíregyháza, 1907. augusztus hó 22.
Hagy. leír. államvasutak 

nyíregyházai 
osztály mérnöksége.

ii a  t e r e d e t i r ő l . )

Aranyérem­
mel és dísz­

oklevéllel 
több ízben 
kitüntetve.

■15000/1907. K.

Hatósági bizonyítvány.
Nyíregyháza város hatósága hivata­

losan igazolja, hogy Szilágyi Mihály 
helybeli ekegyáros és furott kút építési 
vállalkozó a Nyíregyháza város által lé­
tes íte tt furott ku tak  legnagyobb részét 
készítette és az álta la  készilett kutak 
úgy műszaki tekintetben, mint a viz 
minősége tekin tetében  kifogástalanul let­
tek  elkészítve.

N yíregyházán, 1907, évi aug. 22.
Bogár Lajos, Moesz Béla,

h. polgárm ester. h. főjegyző.

S z á z n á l  tö b b  e l is m e r ő le v é l .

o Hirdetései*
o

jutányosán felvétet­
nek a kiadóhivatal-

Hazai gyártm ány! Kitűnő m u n k a!

0

m

IMI

)
vas- és fémöntöde részvénytársaság

Szombathely—Budapest, |
VI. kerület Váczi-körut 61. szám.

A

.13

Benzinlokomobil-eséplő-szerelvények.
Stabil-benzinm otorok.

Szivógázmotorok faszén-, koksz- és an- 
&&& tracit-fűtésre, 120 PH-ig. &&&

M a lo m é p ité sze t.
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és 

mindennemű gazdasági gégék.
------------- K e d v e z ő  f ize té s i fe lté te le k .

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

IHÜ m

a nem ellensége

saját anyagi érdekének 
nyomtatvány megrendelés előtt 

k é r j e n  á r a já n la t o t

PIRINGER János utóda
újonnan felszerelt könyvnyomdájából

Nyíregyháza, Városház-palota.
T e le f o n  s z á m :  140. ' O g

K B U Z I Á S I P H D N I X

vese- és hölyagbajoknál min­
den vizet felülmúl.

K ellem es, kissé savankás izü. vasmentes, szénsavdns,

rendkívül üdítő asztali viz.
O rv o s i la g  a já n lv a .

ĝyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a  vesemedence idillt 
hurutjainál, hugykő- és fövény képződésnél, a  légutak és a kiválasz­
tószervek hurutos bántalm ainál kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prll-

piktnst kívánatra ingyen küld a ferráskezelffség:

Muschong buziási g y ó g y f ü r d ő  igazgatósága
Buziásfürdön.

tsass?

NYOMATOTT PIRINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMD ÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN.
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